Wahlaufgaben
Aufgabe 2017 W2a:

Fur einen Zylinder gilt:

r=3,5cm
h=12,0cm

abgerollt (siehe Skizze):

Pyramide.

Gegeben:

r,=3,5cm
h, =12,0cm

Skizze:
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Strategie 2017 W2a:

Struktogramm:

Losung 2017 W2a:

1. Berechnung_des Zvlinderumfangiuzi

u, =2-n-r, Formel Kreisumfang
u,=2-n-3,5

u, =22cm




Losung 2017 W2a:

2. Berechnung_der Pyramiden-Grundkante a:

a:u_z
2,5
22

a=—
2,5

a=2828cm

r

3. Berechnung_des Winkels @:

0= 360° s gleichschenklige Dreiecke
5 am Punkt H

@p=72°

4. Berechnung_des Winkels ¢ ':

2-0'+¢=180° gleichschenkliges Dreieck: Basiswinkel
gleich groB

2-0'+72° =180° ‘_720

2-0'=108° ‘; 2

o' =54°




Losung 2017 W2a:

5. Berechnung der Dreieckshéhe Ry':

‘ . Gegenkathete h' Tangensfunktion im
ano = = — rechtwinkligen
Ankathete d  hellbauen

2 Dreieck BFH

o_ h'
tanb54° = 8.8
2
1,3764 = h
h'l
=1,3764 ‘.4,4
4,4
h'=6,06cm

6. Berechnung_der Dreiecksflédche AA;

Grundseite-Hohe a-h' siehe hellblaues
> = > Dreieck BCH

8,8-6,06
2
A, =26,66cm?’

A =

A =

7. Berechnung_der Pyramiden-Grundfldche Gp;
G =5-A,

G, =5-26,66

G, =133,3cm?




Losung 2017 W2a:

8. Berechnung der Héhe der Pyramidenseitenflache hsi

h, =h, siehe Skizze zu Rechenschritt 2

h,=12cm

9. Berechnung der Pyramidenhéhe hp;

h2 +h'2 = K2 Pythagoras im rechtwinkligen
P s orangefarbenen Dreieck FHS

hZ + 6,062 =122

hi +36,72=144 |-36,72
h2 = 107,28 N

h, =10,36cm

=




Losung 2017 W2a:

10. Berechnung_des Pyramidenvolumens Vp;

1

v, = 3 Gy -hy Formel Pyramidenvolumen
v, =%-133,3-10,35

\, = %-1380,99

\,, =460, 3 cm?




